

全面提升期刊自身的实力,从而进一步吸引更多青年编委对期刊工作的实际参与并作出实质贡献。

### 3 结束语

任何行业都需要新鲜血液才能持续地发展下去,吸纳青年学者参与期刊工作,优化编委梯队建设,充分发挥青年学者在期刊发展中的作用,对期刊影响力的提升不可或缺。但同时,期刊编辑部也应当注意到青年编委会管理全流程中可能存在的问题,通过不断提升自身实力、优化管理模式、定期召开青年编委会等方法,充分调动青年编委的工作积极性和热情。

### 4 参考文献

- [1] 陈培颖,朱岩,欧彦,等. 学术期刊编委会的有效分工与管理[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(11): 1217
- [2] 刘美爽,池泓颖. 《森林工程》启用“青年编委”的动意及十年后的经验总结[J]. 传媒, 2022(24): 27
- [3] 李娜,刘洋,李玉乐,等. 发挥编委潜能突破中文医学期刊发展的“瓶颈”:《协和医学杂志》的实践与探索[J]. 编辑学报, 2019, 31(4): 418
- [4] 张琪,王艳秀,肖依依,等. 青年编委会对科技期刊长效发展的作用:以《含能材料》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(4): 400

- [5] 闫群娇,孟平,沈哲思. 数据驱动的交叉型英文科技期刊青年编委遴选方法:以《数据与情报科学学报(英)》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2021, 32(11): 1418
- [6] 叶飞,陈玮. 基于层次分析法的青年编委遴选方法[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(5): 530
- [7] 蔡斐,李明敏,徐晓,等. 青年编委的遴选及其在期刊审稿过程中的作用[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(9): 856
- [8] 郭盛楠,郝洋. 青年编委会成立“热”的“冷”思考:科技期刊青年编委遴选、管理与建设过程中的问题与反思[J]. 编辑学报, 2022, 34(3): 301
- [9] 吕军城,石宏,王清华,等. 山东省高校科研人员科研压力现状及影响因素研究[J]. 福建医科大学学报(社会科学版), 2022, 23(5): 19
- [10] AZOULAY P, FONS-ROSEN C, ZIVIN J S G. Does science advance one funeral at a time? [J]. American Economic Review, 2019, 109(8): 2889
- [11] 丁佐奇. 基于撤稿事件的专刊/专栏约组启示[J]. 编辑学报, 2020, 32(6): 655
- [12] 丁佐奇,郑晓南,吴晓明. 编委贡献源于编辑部做好编委服务工作:以《中国天然药物》为例[J]. 编辑学报, 2011, 23(4): 339

(2023-09-06收稿;2023-12-19修回)

## 《编辑学报》发表文章的黑马校对常见问题举例

校对是学术期刊出版环节中的重要一步,是确保发文质量的必要手段。《编辑学报》(以下简称《学报》)作为以科技期刊办刊人为主要读者群的专业期刊,对文章编校质量的把控更为严格,除完成“三审三校”外,每期付印前还会对文章进行黑马校对,以最大限度地减少文章中的编校差错。现举隅出现频次较高的差错,供同人参考。

1) 搭配不当。如“形成共识”“开拓视野”“热情响应”等,比较合适的搭配为“达成共识”“开阔视野”“热烈响应”。

2) 异形词。“详实与翔实”“繁琐与烦琐”“措词与措辞”“精炼与精练”“啰嗦与啰唆”“繁冗与烦冗”“拾遗补缺与拾遗补阙”是《学报》发表文章中曾出现的异形词,虽黑马校对参考《现代汉语词典》建议采用“翔实”“烦琐”“措辞”“精练”“啰唆”“烦冗”“拾遗补阙”,但这并不是相关标准作出的规范,实践中使用其

另一种写法即《现代汉语词典》给出的“也作”,也是允许的。

需要指出的是,有些词语很容易被认为是异形词,实则为别字。如“思辩与思辨”,在《现代汉语词典》只有“思辨”一词,并无“思辩”,这类词语极易出现别字差错,编校时需注意辨析。

3) 错别字。此类差错多出现在一些常用短语及成语中,如“于此同时”“征稿启示”“亲历亲为”“虚无飘渺”“融汇贯通”“宁阙勿滥”等,其正确写法应为“与此同时”“征稿启事”“亲力亲为”“虚无缥缈”“融会贯通”“宁缺毋滥”。

4) 重复表达。此类差错在很多出版物中都存在,可归为语法错误,且易被忽视,《学报》中较常见的有“涉及到”“成为了”“融入到”“国际间”“不乏有”“针对于”,规范用法应为“涉及”“成了”“融入”“国际”“不乏”“针对”。

(王媛媛)